

онзи хесапъ въ работа-та на поле-то, въ привозване товарища, наторяване земя-та, а тука са породява друго питание, да ли цѣна-та, коя-то той е приелъ, наистина е нѣкакъ си приблизителна за толкози трудъ.

Причина-та са сжстои единственно само въ лошо-то отвъждане на добитакъ-тъ, въ незнаяние-то на економия-та, макаръ у насъ храна-та да не струва на селенина до едно време нищо и макаръ по нѣкой пхтъ да са продаватъ говедата и по-сжпо, но селеницъ-тъ не смѣта време-то и трудъ-тъ си никакъ, та неволно ни иде на умъ нѣмска-та пословица: време-то е пари (Zeit ist Geld) и турска-та: вакътъ парасжджръ.

Сжвсемъ друга щеше да бжде смѣтка-та, ако селяницъ-тъ знаеше или можеше да смѣта и въ този случай би си казалъ тжй: «по-скоро да отвъждаме и да са трудимъ по-скоро да докараме добитакъ-тъ си на пазаря,» или ако той намира по-добра смѣтка като си отвори една мандра да прави спрене, тогава щеше си науми тжй: «да си отвъждаме добри и млечни крави — отъ сой — и отъ добро-то имъ хранение да печелимъ повече и повече отъ добро млѣко.» Другиму пжкъ ще дойде на умъ да си отвъжди единъ чифтъ добри волове за работа, кои-то да струватъ и на касанина; четвъртий ще намери по-добра смѣтка ако са отдадеше да развъжда само младъ добитакъ и да го препродава на спекуланти тжрговци съ по-голъма полза. Се сжща-та полза биха принесли и коне-тъ, свине-тъ, овце-тъ, кози-тъ и др., ако знаехми какъ да си отвъждаме добръ добитакъ.

Достигне ли веднажъ тамазлжчкия-та своята мисль и сжгласява ли са въ кяръ-тъ си, тогава той трѣбва непрѣстанно да гони тази работа, никога да я не остава, да вжрви напрѣдъ безъ да гледа на пречки-тъ, кои-то биха са испречили на пхтъ-тъ му. — Исклучение би станало само тогава, ако на пр. полски-тъ обстоятелства биха зели друго направление, що-то предназначтана-та мисль не би възможно да са гони. Че наистина има облага, кога-то единъ стопанинъ си гледа работа-та и я разбира, нека са обжрнемъ камъ Англичани-тъ, кои-то сж много практични, мислятъ джлбоко и знаятъ да смѣтатъ добрѣ.

Кой не ще е чуль, ако не и видѣль да са хортува за кръвени-тъ английски коне и за тѣхни-тъ ползи? Това е резултатъ-тъ на нѣколко стотини години рѣдовно отвъждане. Освецъ дѣто Англичани-тъ иматъ най-бржзки-тъ коне, ами и